废塑料热解法化学再生原料 质量分级与评价

编制说明

标准起草组

二〇二五年九月

废塑料热解法化学再生原料质量分级与评价

编制说明

一、工作概况

1、任务来源

自1950年至今,全球已经累计废弃了约83亿吨塑料。经合组织在其2022年发布的《全球塑料展望》("Global Plastics Outlook")中估计,2019年全球塑料废弃总量为3.53亿吨。其中有5500万吨(15.58%)进入了全球各国的废塑料收集体系,但经过分拣流程以及加工过程中的损耗,仅有2900万吨再生塑料重新进入了循环体系,即当年全球废塑料再生利用率仅为8.22%。

根据国家发展和改革委员会宏观经济研究院经济体制与管理研究所的《中国低值可回收物回收利用现状研究报告》及中国物资再生协会的《中国再生塑料行业发展报告》数据显示,自 2012 年起,中国废塑料回收率长期徘徊在 26%-31%之间,即便在 2017 年全面停止进口废塑料之后,情况也没有发生改变。其中,2022 年中国废塑料产量为 6000 万吨,回收量 1800 万吨,回收率 30%。其中,中国低值塑料包装的产生量为5021 万吨(2021 年),回收量约 980 万吨,回收率约为 19.5%。2021年,低值塑料包装占中国废塑料产生量的 81%,占整体回收量的 51.6%,低值废塑料回收率既远远低于高值废塑料的 78%,也远低于中国废塑料回收率约 30%的水平,但仍高于欧洲 17.18%、美国 5.34%、日本 12.50%和全球平均 8.22%(2019 年)的水平。

近年来,随着化学回收路线的兴起,低值废塑料的回收有了新的途径。相对于物理回收,化学回收有自己的优势:

- 1.化学回收对原料杂质的耐受度高于物理回收;
- 2.制造的产品和塑料的新材料一样,质量高于物理回收;
- 3. 化学回收可以多次循环,每次回收不会降低塑料的性能。但是,化学回收也存在一定的劣势:
- 1. 当前成本高;
- 2.并不能处理所有废塑料;
- 3.转化率有限;

即: 物理回收和化学回收对原料都有要求, 但具体要求不尽相同。

为了更好地推动化学回收在中国实现产业化,提高低值废塑料的回收率,解决原料来源的质量稳定性和潜在的贸易纠纷,中国物资再生协会于2024年8月20日下达了"废塑料交易规范"团体标准的制定任务。

2、协作单位

本文件由中国物资再生协会再生塑料分会,以及废塑料回收利用、交易平台等相关的研究机构、协会、企业负责起草。

3、主要工作过程

标准起草从 2024 年 4 月开始,可分为五个阶段:

第一阶段: 前期预研究及调研分析

通过对从事低值废塑料回收、分拣、再生企业和交易平台、采用裂解法进行化学回收的企业的调研,目前低值废塑料的分拣、交易过程缺乏规范性,导致买卖纠纷频发。现通过本标准的制定,规范低值废塑料的市场交易,使之更方便快捷,促进低值废塑料进入化学回收领域,同

时减少纠纷,降低成本,对规范市场秩序、推动产业升级、扩大产品流通、提升企业管理效率和技术进步都具有重要作用。另对低值废塑料通过对其材质、来源、形态、颜色、等级属性进行商品编码,有效的为商品信息化提供依据,同时为其可追溯性提供支撑。

2024年4-7月,开始组织人员,收集整理低值废塑料分拣、交易、 化学回收工艺路线、原料要求的相关资料和相关标准、并深入典型企业 开展调研,进行可行性分析,确定思路。

第二阶段:成立起草小组

2024年5月,以王永刚、陈岩、周云飞为主要负责人员,组织相关协作单位,抽调得力人员,成立标准起草小组。起草组由中国物资再生协会再生塑料分会、科研院所、高校、企业等单位的相关专家组成。

标准起草小组成立后,迅即召集了全体成员,依据收集到的资料信息,进行了任务分工。经过多次沟通和研讨,于2024年7月完成了《废塑料交易规范》标准的草稿。2024年8月20日,中国物资再生协会下达"关于《再生塑料企业综合评价及分级》等3项团体标准批准立项的通知"(物再协字[2024]47号),团体标准正式立项,计划编号为CRRA2024017。

第三阶段:标准起草阶段

2024年9月至2025年9月,标准起草小组经过两轮意见征集和多次讨论及修改,完成了《废塑料热解法化学再生原料质量分级与评价》(征求意见稿)。

第四阶段:标准征求意见阶段

(暂略)。

第五阶段:标准审定阶段

(暂略)

二、标准编制原则和确定标准主要内容

1.编制原则

利于整个回收体系推进合格证检查验收,降低交易成本,实现高值 化回收利用。

利于推进回收过程的高质量分类收集和预处理,降低回收利用的社会成本。

利于废塑料热解法化学再生的原料适用性。

2.标准主要内容

本标准设置7个章节和1个附件,具体包括:

(1) 范围

明确标准的适用范围。

(2) 规范性引用文件

详细列出本标准使用时所涉及的规范性文件。

(3) 术语和定义

对热解、化学再生、质量分级和预处理的术语和定义做出规范。

- (4) 质量分级评价
 - 评价指标

根据废塑料的聚烯烃含量、总污染物含量含量、金属含量、含氯塑料含量、缩聚塑料含量、热固性塑料含量、其他污染物含量和水分含量对废塑料进行质量分级。

水分含量作为影响交易价格的参考性因素,由高到低分成优、良、 可。

● 评价结果

质量评价结果分设一级、二级、三级。

各等级的判定均需满足表1中对应的所有指标。

任一材料指标不满足三级的列为等外,需要重新进行分拣或预处理,或作为其他废弃物。

(5) 质量分级评价流程

交易双方依据订立的交易协议,确定对交易对象的质量检查验收方法,检查验收方式为抽检验收和合格证检查验收中的一种。

交易双方依据确定的质量检查验收方法进行验收,如需抽检验收,鉴别方法按照 SN/T 2928. 1-2011 规定的方法中的一种或几种方法进行。检验方法按照附录 A 进行。

(6) 验收

测量结果与供应商预先声明的质量级别不符合且供应商不认可质量 评价时,应进行第二次抽检验收。

第二次抽检验收的测量结果为质量评价的最终依据。交易任何一方 对第二次抽检验收的结果有异议时,可以经交易双方协商共同评测,或 共同委托有资质的第三方检测机构进行评测。

根据测量结果,对照质量评价分级规定,对质量分级评价做出判断,签署质量评价和验收文件,完成质量验收。质量分级评价应用实例见附录 B。

(7) 质量标识

在订立交易协议、运输交付、出入库及追溯商品来源等流程中,需 要对所交易商品进行描述时使用质量标识。质量标识由转译编码体现, 根据质量评价结果确定质量标识转译编码,作为商品标签的组成部分之

- 一。质量标识转译编码规则按照 T/CRRA~0304—2022 中 6.2 和附录 A 中的 A.1 进行。
 - (8) 附录 A

提供了干燥基聚合物、卤素、总污染物和水分的测量方法。

(9) 附录 B

提供了质量分级评价应用示例的模板。

三、若标准的技术内容涉及专利,则应列出相关专利的目录及其使用理由。

不涉及。

四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术经济论证, 预期的经济效果。

通过对部分废塑料交易平台和企业的试验和验证,"废塑料交易规范"标准有效的提高了废塑料交易过程的效率和降低了交易中的贸易纠纷风险。通过对废塑料商品进行编码,提升了企业的管理规范性和效率,促进了废塑料信息化管理的进程。

"废塑料热解法化学再生原料质量分级与评价"将进一步推动低值 废塑料通过裂解法化学回收产业的标准化和规范性进程,指导原料端 (低值废塑料的收集、分拣环节)依据标准输送标准化的原料(废塑料), 将非标商品标准化。同时规范再生加工企业的进货验收方法。

五、采用国际标准或国外先进标准的目的、意义和一致性程度;我国标准与被采用标准的主要差异及其原因;以及与国际、国外同类标准水平的对比情况。

不适用。

六、与我国有关的现行法律、法规和相关强制性标准的关系。

2021年9月,国家发改委、生态环境部等多部门联合印发《"十四五"塑料污染治理行业方案》,方案提出加快推进塑料废弃物规范回收利用,完善再生塑料有关标准,鼓励塑料废弃物同级化、高附加值利用。"废塑料热解法化学再生原料质量分级与评价"标准中,对用于热解法化学回收的低值废塑料的原料指标、交易要求、商品编码做出规范,为低值废塑料规范回收、高值再生、信息化管理提供有利支撑,进一步完善了再生塑料标准体系。

目前国内没有相关的强制性标准。

七、重大分歧意见的处理经过和依据。

无。

八、其他主要内容的解释和其他需要说明的事项。如系列标准或划分部 分制定的标准的编号建议,参考文献目录等。

《废塑料热解法化学再生原料质量分级与评价》团体标准起草组 2025年09月